



### 振奋精神再出发

# 新赛道——江门的后劲

□江门日报记者 赵可义

逐“新”，赢未来。

作为老工业城市的江门，产业基础扎实，工业门类齐全，在追逐新产业的赛道上一直奋力奔跑，成为省20个战略性新兴产业集群均有布局的城市，更是承担发展其中8个战略性新兴产业集群任务的核心城市。

面对新一轮科技和产业变革，江门服务国家战略需求、落实省部署要求，在创新变革浪潮中下好先手棋，坚持实体经济为本、制造业当家，立足自身产业基础，发挥资源禀赋比较优势，大力发展战略性新兴产业集群，积极抢占硅能源、新型储能、盾构机、传感器、低空经济、安全应急、电力装备等特色产业集群赛道，前瞻布局人工智能、合成生物、氢能、深海装备等未来产业，加快培育和发展新质生产力，持续为经济高质量发展增添新动能。

#### 开启新赛道

新赛道离不开强大的科技支撑。江门如何汇聚创新资源与要素，是面临的重大考验。

善弈者谋势，善谋者致远。江门

市第十四次党代会提出，要全力争取重大科技基础设施、重要科研机构和重大创新平台在江门布局，积极为国家科技自立自强贡献力量。

江门以强有力的洞察力、决断力、执行力，深入实施“科技引领”工程，前瞻布局一批重点实验室，打造“科技王牌军”，以图破局。

不同于一般科技创新载体的打造，江门探索构建“实验室+产业园”新模式，强化产业化导向的应用研究机制，让实验室直接服务和带动产业发展。也就是说，实验室不限于借“外脑”，而是叠加江门资源禀赋，力争实现“1+1>2”的效果。

近年来，国家政法智能化技术创新中心江门分中心、江门双碳实验室、中国科学院大学江海智慧安全应急联合实验室等相继启用，加上设备安装进入收尾阶段的江门中微子实验室，江门“科技王牌军”阵容渐成。

为抢抓“双碳”风口，江门与香港科技大学（广州）共建江门双碳实验室，在全省率先建设“双碳实验室+双碳产业园”政产学研用融通发展新模式，后获批成为粤港碳中和科学与技术联合实验室，这也是首个“双碳”领域的粤港联合实验室。

在这一新模式的推动下，江门打开了“双碳”产业发展的新局面。业内人士看到了江门布局“双碳”产业的决心、打造“双碳”创新生态的真招实招。在优越区位条件、营商环境等加持下，行业龙头中创新航、隆基绿能等超百亿元项目落户江门。在两大龙头项目的带动下，江门硅能源、新型储能、新型储能产业“从无到有”，为高质量发展注入了新动力。

为抢占安全应急产业这一万亿级产业赛道，江门积极推进安全应急产业园和“两中心一基地”建设，在全省率先形成“五维一体”安全应急产业发展布局，吸引了数家头部企业及一大批专精特新企业入驻。2023年，园区安全应急特色产业产值接近300亿元。仅用一年时间，江门高新区（江海区）便以第一名的成绩获评国家安全应急产业（综合类）示范基地创建单位，实现国家级创建平台新突破。在“两中心一基地”，一批优秀企业的装备产品在江门研发孵化后走向省内外其他城市。

可以看出，随着这批高能级创新平台的科研成果加快孵化应用，我市不仅开启了“双碳”、安全应急等特色产业赛道，也力争为省、国家相关产业

发展作出江门贡献。

#### 拓宽新赛道

不仅要开启新赛道，还要谋增量、抓变量，拓宽新赛道。为此，江门不断健全全方位的创新体系，为企业竞逐新赛道提供保障。

位于鹤山市共和镇的华南盾构智造基地一期项目施工现场一片火热，计划于今年底投入使用。在建厂房中，超大直径盾构机再制造服务中心特别引人注目。该中心可容纳刀盘直径18—20米、承载5000吨的盾构机进驻。“建设这一重量级厂房，就是希望在未来市场竞争中赢得主动。”广东欣龙装备股份有限公司（以下简称“欣龙装备”）董事长陈美婷表示。

与厂房建设同期进行的，还有新产品的研发。欣龙装备已与清华大学、季华实验室等单位一同研发智能刀具。“智能刀具研发成功后，将成为市场的宠儿。”陈美婷期待地说，“更为重要的是，公司将作为盾构机核心部件生产商。”

下转 A03 版

## 我市发布咖啡产业投资指南 超10万平方米成熟工业用地“虚位以待”

江门日报（记者/陈敏锐）近日，我市发布《江门咖啡产业投资指南》（以下简称《投资指南》），从区位优势、产业基础、地块指标及配套等方面进行全面解析，为国内外客商提供精准全面的投资信息服务。

当前，江门市人民政府正与商务部流通产业促进中心共同建设“中国（江门）咖啡消费产业基地”。《投资指南》指出，江门是全球领先的咖啡器具生产基地，拥有300多家咖啡器具及零配件企业，相关产品出口额8亿元，年均增长30%，主要生产咖啡机、电咖啡壶、手冲壶、磨豆机、压粉器、奶杯、拉花缸等，销往美国、巴西、墨西哥等国家和地区；是全国重要的咖啡烘焙产品出口基地，拥有咖啡烘焙企业17家，产能达5660吨/年，2023年江门出口的焙炒咖啡产品占全国比重超过20%；拥有覆盖湾区的咖啡供应链服务体系，能为咖啡店提供烘焙加工、设备租售、产品研发、技能培训、品牌策划等综合服务，已服务全国超过2万家咖啡店开拓市场；拥有可持续发展的咖啡人才培养载体，建立了校企培训机制，每年培养各类咖啡人才超3000人，全国首创咖啡师职业“一证多证”评价体系，举办 WCBC、CCL、ABrC 等职业技能竞赛，多位侨都咖啡师

在全国竞赛取得优异成绩。

江门还拥有1600多家咖啡店，咖啡饮品及相关产品销售额近5亿元，每万人拥有咖啡店数位列全国前十，举办了“中国侨都（江门）咖啡文化周”，并将其打造成为华南地区最具影响力的咖啡文化交流活动之一。

产业园区方面，江门建设了江门（蓬江）咖啡产业园区，依托广东省健康食品特色产业园资源，通过跨领域融合，将健康食品的产业优势与咖啡文化的独特韵味有机结合，打造一个集咖啡生产加工、高端设备研发制造、人才培养及旅游体验于一体的综合性发展平台。其中，产业园区启动区（一期）将利用蓬江区现有的健康食品产业链配套资源，形成产业集聚发展优势，推动咖啡企业品牌孵化，进一步提升江门咖啡的品牌影响力。目前，推出成熟工业用地超10万平方米，专门引进咖啡产业链上下游企业；拓展区（二期）规划面积约93公顷，将引进国内外知名的咖啡品牌与加工企业，构建从咖啡豆烘焙到成品包装的全方位产业链，实现产业纵向一体化；吸引国际高端咖啡设备制造商入驻，鼓励企业在技术创新与产品研发上的不断突破，以提升整个产业链的附加值与国际竞争力。

## 江门两名运动员将出征巴黎残奥会

江门日报（见习记者/黄恒莉 通讯员/黄琳琳）8月28日至9月8日，第17届夏季残奥会奥林匹克运动会将在巴黎举行。江门籍运动员陈健新、熊桂艳将出征本届残奥会。

2021年东京残奥会期间，陈健新、熊桂艳代表国家出征，并取得不俗成绩：陈健新先后在男子T1—2级公路自行车个人计时赛和男子T1—2级公路自行车大组赛中勇夺桂冠，获得两枚金牌；熊桂艳则在乒乓球女子TT9级单打赛和女子TT9—10级团体赛中摘得两枚银牌。

据悉，巴黎残奥会共设22个大项、549个小项的比赛，届时将有来自约160个国家和地区的4400名运动员参赛。陈健新、熊桂艳将分别参加公路自行车和乒乓球的相关赛事。

市残联表示，将全力支持两名运动员备战，积极做好服务保障，确保运动员、教练员全身心投入训练、比赛，力争取得优异成绩。

市委、市政府高度重视残疾人事业，大力支持促进残疾人事业发展，高度重视残疾人体育工作，在部门合作联动、建设专业队伍、完善保障措施、创新发展模式上下功夫，大力发展残疾人体育，助推残疾人体育事业高质量发展。

## 省首届退役军人志愿服务项目大赛收官 我市一项目获三等奖

江门日报（见习记者/黄恒莉 通讯员/黎达豪）8月15日，广东省首届退役军人志愿服务项目大赛成果展暨颁奖仪式在广州举行，江门市退役军人服务中心推选的公众志愿服务项目“社会公共应急体系辅助平台建设”荣获“应急救援”赛道三等奖。

据悉，江门公众志愿服务队成立于2018年，目前下设先锋队、五邑大学分队、江门中医药职业学院分队。队伍配备专业急救和训练物资，队内长期系统化开展急救训练，主要从事大型赛事活动保障、急救知识和技能推广应用以及突发公共事件应急处置等志愿服务工作，是一支急救救护专业志愿服务

队伍，曾获2021年广东省益苗计划志愿服务项目大赛“重点培育项目”，2023年广东省益苗计划志愿服务项目大赛“持续扶持项目”以及多个江门市志愿服务项目大赛“市级示范项目”奖项。

本次退役军人志愿服务项目大赛是广东省首届，参赛项目围绕充分发挥退役军人“五种力量”作用设定，涵盖党建引领、经济发展、服务群众、应急救援、文明风尚等领域。大赛自4月启动以来，共有来自全省21个地市、省直单位、省内高校及社会组织选送的216个项目进入决赛。经严格审核和专家评选，5条赛道共评出5个一等奖、12个二等奖、15个三等奖。

## 2024年中国侨都武术大赛正式开幕 海内外39支代表队“武”动侨都

江门日报（记者/郭永乐 见习记者/黄恒莉 通讯员/陈科明）8月17日，由市委宣传部、市文化广电旅游体育局等联合指导，市武术协会等主办的2024年中国侨都武术大赛在市体育馆举办。此次比赛是“锦绣中华——2024年中国侨都非遗武术大会”的重头戏活动之一，吸引了来自海内外39支代表队参与，近600名武术选手齐聚江门，以武会友，共话情谊。

大赛现场伴随着铿锵激昂的音乐，蔡李佛拳、咏春拳、梁家拳、陈式太极拳、南派佛家拳、武当太极拳、少林拳等各种武术流派代表队轮番上场，行云流水地切换队形，整齐划一地变换着招式，一招一式尽显中华武术魅力，以其刚劲有力、矫健敏捷的身姿赢得评委们的一致认可。

“此次赛事深度挖掘侨乡武术文化，汇聚国际武术力量，展现了江门作为‘武术之乡’的独特魅力和文化活力。”五邑大学广东侨乡武术文化研究中心主任、江门市武术协会会长、本次大赛执行委员会主任索奇山说。



昨日，2024年中国侨都武术大赛在我市举办，参赛选手一招一式尽显中华武术魅力。郭永乐 摄

近三年来，市委宣传部联合市文化广电旅游体育局、市武术协会等，充分发动社会力量共同挖掘武术文化内涵，着力打造侨乡武术文化IP，相继举办了“为中华武术炫彩”——侨都江门

武术展演、中华武术进校园、粤港澳武术（醒狮）邀请赛、潮武风采秀等10多项活动，得到了海内外武术爱好者的广泛支持和热烈反响；同时，制作了近1000条与侨乡武术相关的新媒体产

品，被国内外主流媒体广泛转载传播，让全球100多个国家和地区看到了侨乡武术的发展。

下转 A03 版

# SHOW UP

方力申 SHOW UP 音乐会 2024 江门站 JIANGMEN

9.16 新会体育中心（体育馆）  
星期一 MON（法定假日）8PM  
¥680/¥480/¥380/¥280/¥180

联合冠名：天汇天悦 | 十月十五 | 联合冠名

联合呈献：江邦陈皮

全程主办：无限演出 | 联合主办：江门日报新时空 | 协办单位：江门国旅 | 承办单位：星光城市 | 经纪人公司：力申创作有限公司

联合冠名：天汇天悦 | 演唱会代理：CHESSMAN | 演唱会营运：生竟 | 创作及导演团队： | 总票代：大麦 | 票务代理：猫眼 | 江邦优选 | 潮新会